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КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ МАТЕРІВ,  

ЯКІ МАЮТЬ ДІТЕЙ  

З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 
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Анотація. В статті представлено результати теоретико-
емпіричного дослідження особливостей копінг-стратегій матерів 
дітей з особливими потребами, що відрізняються за жит-
тєстійкістю. Встановлено наявність статистично значущих 
додатних кореляційних зв’язків між показниками життєстійкості 
та копінгу. Емпірично виділені групи матерів дітей з особливими 
потребами з різним рівнем рівнем життєстійкості. Досліджено та 
описано індивідуально-психологічні особливості копінг - стратегій 
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матерів з різною життєстійкості. Встановлено, що матері дітей 
з особливими потребами з високим рівнем життєстійкості, на 
відміну від нежиттєстійких, в складних життєвих ситуаціях для 
подолання емоційної напруги використовують ефективні та 
адаптивні копінг – стратегії. 

Ключові слова: життєстійкість, копінг, копінг-стратегії. 

Актуальність дослідження визначається, по-перше, 
стрімким зростанням кількості дітей з особливими потребами 
та суттєвим поширенням погіршення психологічного благо-
получчя їх матерів; по-друге, недостатністю теоретико – 
емпіричних досліджень, в яких вивчаються індивідуально-
психологічні особливості матерів дітей з особливими потре-
бами; по-третє, актуальність даної проблеми зумовлено ви-
могами практики, що потребує врахування диференційного 
підходу в роботи з клієнтами цієї категорії.  

Народження дитини з особливими потребами завжди ви-
кликає значний психологічній стрес у батьків. Довготривале 
знаходження у психотравмуючій ситуації сприяє формуванню 
особистісних порушень і дисбалансу емоційних станів і реак-
цій. Встановлено, що хронічний стрес викликає депресію, роз-
дратованість, емоційну напруженість у матері особливої дити-
ни, що, в свою чергу, негативно впливає на дитину і заважає її 
соціалізації (Пінюгіна, 2015). Вивчення проблем родин, що 
виховують дітей з особливими потребами, вказує на необхід-
ність системного психолого-педагогічного супроводу, який 
здійснюється на основі дослідження індивідуально-
психологічних особливостей батьків таких дітей та їх впливу 
на останніх. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває 
дослідження копінг-стратегій матерів дітей з особливими пот-
ребами, що відрізняються за життєстійкістю. 

Перш ніж перейти до обговорення результатів емпіричного 
дослідження необхідно визначитися у поняттях. Здатність осо-
бистості успішно долати труднощі, перешкоди, стресові ситу-
ації, зберігаючи при цьому високу емоційну врівноваженість та 
стресостійкість, що отримала в психології назву – жит-
тєстійкість, є в сучасних умовах однією з необхідних та надзви-
чайно важливих властивостей особистості, яка забезпечує 
соціально-психологічну адаптацію. У вітчизняній психології ро-
зробка проблеми життєстійкості пов'язана з дослідженнями 
різних аспектів цього психологічного явища: життєстійкість як 
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важливіший показник зрілості особистості (Леонтьєв Д.О., Ште-
па О.С.); як подолання складних життєвих ситуацій (Лібин А.В., 
Лібіна Е.В.); як динамічний процес, що по-різному проявляється 
на різних етапах життя (Малиш В.Е.); як сенс життя людини 
(Чудновський В.Е.); як життєтворчість особистості (Леонтьєв 
Д.О.); як саморегуляція активності особистості (Осницький А.К.; 
Моросанова В.І.) тощо.  

В даному повідомленні життєстійкість розглядається як по-
казник здатності особистості витримувати різноманітні стресові 
ситуації, зберігаючи внутрішню збалансованість та не знижую-
чи ефективність діяльності (Мазур, 2018). Структура життєстій-
кості складається з таких компонентів: залученість, контроль за 
життям і схильність до прийняття ризику (Maddi, 2004).  

Життєстійкість особистості проявляється в її копінг - по-
ведінці. Копінг, або “подолання стресу”, розглядається у літера-
турі як діяльність особистості, яка спрямована на підтримку або 
збереження балансу між вимогами середовища і ресурсами, 
що відповідають цим вимогам. Головне призначення копінгу 
полягає в тому, щоб особистість змогла якнайкраще адаптува-
тися до вимог ситуації, опанувати її, ослабити чи пом’якшити її 
вимоги. Отож головне завдання копінгу – забезпечення й 
підтримка благополуччя людини, її фізичного і психічного здо-
ров’я та досягнення задоволеності соціальними відносинами 
(Демчук, 2018). 

Метою даного повідомлення є обговорення результатів 
емпіричного дослідження індивідуально-психологічних особ-
ливостей копінг-стратегій матерів дітей з особливими потре-
бами, що відрізняються за життєстійкістю. 

Методи дослідження. Для досягнення означеної мети 
було використано наступні надійні та валідні психодіагно-
стичні методики: 1) «Тест – опитувальник життєстійкості» (С. 
Маді; переклад і адаптація Д.О. Леонтьєв, Є.І. Рассказова); 
2) «Копінг-тест» (Р. Лазарус та С. Фолкман). 

Аналіз результатів емпіричного дослідження. Емпіри-
чне дослідження проводилось на базі групи дитячого медико-
корекційного центру «ЛЕПРЕКОН». Вибірку склали матері 
дітей з особливими потребами у віці від 25 до 50 років і в 
кількості 32 особи. 

Для обробки результатів емпіричного дослідження вико-
ристовувались кількісний (кореляційний аналіз, здійснений за 
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допомогою комп’ютерної програми IBM SPSS Statistics 
Subscription for Microsoft Windows 64-bit) та якісний аналізи.  

Розглянемо спочатку результати кореляційного аналізу 
між показниками життєстійкості та копінг-стратегій. В табл. 1 
представлено статистично значущі кореляційні взаємозв’язки 
між зазначеними показниками. 

Таблиця 1 
Значущі коефіцієнти кореляцій між показниками 

життєстійкості та копінг-стратегій (n=31) 
Показники  

копінг -стратегій 
Показники життєстійкості 

З К ПР ЗПЖ 

ПВП 454* 560**
 

- 514** 

ППО 369*
 

399* 387* 431* 

Примітка: 1) нулі та коми не вказуються; 2) з позначкою ** – p 
< 0,01; 3) з позначкою * – p < 0,05; 4) умовні скорочення: а) показни-
ки життєстійкості: З (залученість); К (контроль); ПР (прийняття 
ризику); ЗПЖ (загальний показник життєстійкості); б) показники 
копінг-стратегій: ПВП (планування вирішення проблеми) та ППО 
(позитивна переоцінка). 

Як видно з табл. 1 кореляційний аналіз дозволив встано-
вити наявність статистично значущих додатних зв’язків між 
показниками життєстійкості та копінг-стратегій.  

Так, всі показники життєстійкості (З – залученість; К – конт-
роль; ПР - прийняття ризику; ЗПЖ – загальній показник життє-
стійкості) демонструють статистично значущі додатні кореля-
ційні зв’язки з такими копінг - стратегіями, як: ПВП (планування 
вирішення проблеми)  та ППО (позитивна переоцінка). 

За допомогою методу «асів» на нашій виборці матерів, що 
виховують дітей з особливими потребами, було виділено дві 
групи осіб, які відрізняються за життєстійкістю: 1) з високим 
рівнем життєстійкості (Гр.ВРЖ) – 20 % досліджуваних; 2) з ни-
зьким рівнем життєстійкості (Гр.ВНЖ) – 23 % досліджуваних. 

Специфіка копінг-стратегій двох порівнювальних груп ма-
терів дітей з особливими потребами, виявлялися за допомо-
гою методу «профілів». На рис. 1. представлені профілі показ-
ників копінг-стратегій матерів дітей з особливими потребами з 
різною життєстійкістю (Гр. ВРЖ; Гр. НРЖ). 
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Рис. 1. Профілі показників копінг-стратегій матерів дітей з 

особливими потребами з різним рівнем життєстійкості (Гр. 
ВРЖ; Гр. НРЖ) 
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Примітка: умовні скорочення: а) Гр.ВРЖ – високий рівень 
життєстійкості; Гр.НРЖ – низький рівень життєстійкості; б) 
показники копінг – стратегій: КК (конфронтація); Д (дистанцію-
вання); С (самоконтроль); ПСП (пошук соціальної підтримки); ПВ 
(прийняття відповідальності); В-У (втеча-уникнення); ПВП (пла-
нування вирішення проблем); ППО (позитивна переоцінка); ЗППТ 
(загальний показник). 

При порівняльному аналізі профілів копінг-стратегій ма-
терів дітей з особливими потребами з високим (ВРЖ) та ни-
зьким рівнем життєстійкості (ВРЖ) статистично значущі від-
мінності (вірогідність розходжень встановлювалася за допо-
могою t– критерію Cт’юдента) виявлені між наступними по-
казниками. Це однойменні показники: ПВП (планування 
вирішення проблем); ППО (позитивна переоцінка); ЗППТ (за-
гальний показник). Всі ці показники є вищими в групі до-
сліджуваних з високим рівнем життєстійкості (ВРЖ).  

Аналіз профілів показників копінг-стратегій матерів дітей 
з особливими потребами з різною життєстійкістю дозволяє 
вивчити та описати специфіку копінг-стратегій досліджуваних 
порівнювальних груп. 

Отже, матері з високим рівнем життєстійкості (ВРЖ) 
у складних життєвих ситуаціях частіше за все прагнуть вирі-
шити проблеми за допомогою стратегії «Позитивна переоцін-
ка», що дозволяє цим особам впоратися із життєвими труд-
нощами шляхом позитивного і навіть філософського їх пере-
осмислення, що стає стимулом для особистісного зростання. 
Однак, переважне застосування такого копінгу може приве-
сти людину у поринання у філософські роздуми, відволікаючі 
від практичного вирішення проблеми (ППО+). Таки особи-
стості часто у стресових ситуаціях використовують стратегію 
«Планування вирішення проблем». Це допомагає їм цілес-
прямовано аналізувати ситуацію, що склалася, обирати 
найбільш оптимальний спосіб поведінки в цих умовах з 
урахуванням власних можливостей та з опорою на попе-
редній досвід. Зазвичай така стратегія дозволяє конструк-
тивно розв’язати проблему. Однак застосування цього копін-
гу має й певний недолік, що проявляється в надмірної раціо-
нальності, недостатньої емоційності та спонтанності у по-
ведінці таких осіб (ПВП+). Таким чином, матері, що вихову-
ють дітей з особливими потребами, і відрізняються високим 
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рівнем життєстійкості для подолання складних життєвих си-
туацій частіше за все використовують такі копінг - стратегії, 
як: «Позитивна переоцінка» і «Планування вирішення про-
блем» та майже не застосовують стратегії: «прийняття 
відповідальності», «конфоронтація», «дистанціювання». 

Матері групи з низьким рівнем життєстійкості (ВНЖ) 
для подолання стресових ситуацій не використовують жодної 
копінг-стратегії. Це може свідчати про нестачу в таких особи-
стостей копінг - русурсів, тобто умов, які допомагають долати 
стрес. Зокрема йдеться про фізичні (витривалість, міцне 
здоров’я), психологічні (позитивне самоставлення, оп-
тимістичність), соціальні (соціальний статус, соціальні ролі), 
матеріальні ресурси. Таким чином, можна говорити про те, 
що досліджуванні матері з низьким рівнем життєстійкості по-
требують допомоги психотерапевта (Корсун, Ткачук, 2013). 

Результати емпіричного дослідження дозволяють зроби-
ти наступні висновки:  

1. Проведений кореляційний аналіз показав наявність 
статистично значущих додатних кореляційних зв’язків між 
показниками життєстійкості та копінгу.  

2. Використання методу «асів» дозволило емпірично 
виділені групи матерів дітей з особливими потребами, що 
відрізняються рівнем життєстійкості.  

3. Застосування методу «профілів» надало змогу до-
слідити та описати індивідуально-психологічні особливості 
копінг - стратегій досліджуваних з різним рівнем життєстій-
кості.  

4. На нашій виборці встановлено, що матері дітей з 
особливими потребами з високим рівнем життєстійкості, 
на відміну від нежиттєстійких матерів, в складних життєвих 
ситуаціях для подолання емоційної напруги, тривоги, стресу 
використовують ефективні та адаптивні копінг – стратегії, 
таки, як: позитивна переоцінка та планування вирішення 
проблем. 
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У статті подається аналіз теоретико-емпіричного 
дослідження специфіки самоставлення осіб з різними рівнями 
автономності. Розглядається тлумачення та психологічна 
сутність понять «автономність» та «самоставлення». 
Побудовані профілі показників шкал самоставлення та з'ясована їх 
специфіка у представників груп осіб з різною вираженістю рівня 
автономності. Надані психологічні характеристики портретів 
представників з високою та низькою автономністю. 

Ключові слова: особистість, самосвідомість, автономність, 
самоставлення. 


